«Как учить детей уважать старших?»


Как же учить детей уважительному отношению к взрослым и тем более пожилым людям? И надо ли вообще этому учить? Дело в том, что чем старше ребенок, тем труднее воспитывать в нем уважение к старшим. До пяти лет для детей не имеет значения возраст человека. А вот уже после пяти лет дети начинают понимать, что их окружают люди молодые, старшие и пожилые. А как надо к ним относиться, они еще до конца не знают, и научить их этому задача родителей. 

Если родители сами относятся с уважением к старшему поколению, то и учить детей ничему не надо. Они просто возьмут такую же модель поведения. А вот если сами взрослые грешат пренебрежительным отношением к старшим, к своим родителям, бабушкам и дедушкам или просто к живущим рядом пожилым людям, то в этом случае можно хоть заговориться, что надо старших уважать, дальше слов это не пойдет. Поэтому показывайте своим детям на своем примере, как надо относиться к старшим. Не забывайте звонить своим родителям, а если есть возможность, то и порадуйте их визитом, вместе с внуками. А если вы считаете, что возможности нет, то сделайте все для того, чтобы она появилась. Интересуйтесь их здоровьем, делами, и тогда через много лет вы будете приятно удивлены, что вы не безразличны своим уже совсем взрослым и таким занятым детям. 

Учите своих детей проявлять сострадание к пожилым людям, учите их делать добрые дела. Поощряйте любые их начинания и гордитесь, если они проявили инициативу, позвонив бабушке и дедушке или нарисовав для них картинку, или еще что-то, что им под силу. Не забывайте о фольклоре и народном творчестве. О сказках, наконец. В них очень много внимания уделяется развитию положительных качеств в отношении старшего поколения. Ну и конечно, ни в коем случае не позволяйте себе делать ребенка свидетелем споров и разногласий со старшим поколением, тем более о вражде. 

Дети, они как губка,  впитывают отношение взрослых к жизни, и поэтому не надо им показывать плохой пример. А если вы сомневаетесь в том, правильно ли вы воспитываете своих детей в этом направлении, то ответьте себе на следующие вопросы:

1. Как вы сами относитесь к старшему поколению в своей семье? Часто ли у вас бывают с ними разногласия?

2. Вы хотели бы, чтобы ваши дети относились к вам так же, как вы относитесь к своим родителям?

3. Как часто вы раздражаетесь во время разговора с родителями?

4. Не раздражает ли вас то, что родители все чаще просят вас о помощи?

5. Считаете ли вы родителей навязчивыми в своих советах?

Ответили? Делайте выводы и исправляйте ситуацию, пока не поздно.


Воспитание в детях уважения к старшим, к родному краю – тоже реализуются посредством художественной литературы. Произведения С. Баруздина «Страна, где мы живем», А Барто «Братишки», «Твой праздник», стихотворения С. Михалкова, П. Воронько, Г. Ладонщикова, Т. Боковой, В. Орловой, В Степанова, П. Синявского, З. Александровой, М. Исаковского, И. Шаферана - прекрасный пример детям. Здесь можно прочитать произведения татарского автора А. Еники «Родная земля».

В настоящее время наблюдается процесс огрубления нравов общества, что влечет за собой упадок и общей культуры, и речевых традиций. В речевой деятельности это выражается в увеличении лексики со сниженной эмоционально-экспрессивной окраской, просторечных форм, вульгаризмов, жаргонизмов. Ребенок самостоятельно не может овладеть речевой нормой, поэтому стоит проблема введения элементов культуры речи в общую систему воспитания. 

Безусловно,  важно, чтобы дети слышали комплименты от воспитателей, родителей, сверстников; точно так же важно, чтобы и сами они усвоили комплимент как способ взаимодействия с окружающим.


Восприятие формул и выражений комплимента организуется через чтение художественной литературы (например, рассказов и сказок отечественных и зарубежных авторов: Ю. Ермолаев «Лучший друг», Ш. Перро «Фея», Е. Яниковская «Я хожу в детский сад», И. Янчарский «Приключения мишки Ушастика»).


При чтении обращается внимание на способы выражения одобрения, используемые героями. Например, во время беседы по рассказу Ю. Ермолаева «Лучший друг» дети сами могут найти ответ на вопрос: «Почему Коля перестал сердиться на мальчиков, взявших его самокат?» Хорошие слова, услышанные Колей о себе, заставили его изменить свои намерения, он не захотел ссориться с мальчиками, отнимать у них самокат, а наоборот, предложил им покататься, ведь он «самый лучший друг», а другу не положено жадничать. 


Семья оказывает сильное воздействие на формирование личности ребенка. Поэтому педагог должен работать в тесном контакте с родителями. Воспитатель советует родителям, какие художественные книги они могут прочитать вместе. В некоторых случаях идет подбор индивидуально для ребенка. Например, если ребенку не хватает культуры поведения за столом, в общественном месте, можно посоветовать прочитать следующие произведения: А. Барто «Вовка добрая душа», В. Осеева «Три сына», Л. Толстой «Бабушка и внучка», «Косточка», «Честное слово».
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